

纪检监察工作学习交流专刊

2025年第19期(总第145期)

中共河北体育学院纪委主办

2025年12月25日

工作动态

学院纪委安排开展廉政谈话工作

为扎实推进学院党风廉政建设工作,切实增强党员干部廉洁自律意识,压实全面从严治党政治责任,推动学院各项事业健康发展,根据省局党组工作要求,近期,学院纪委印发《关于开展廉政谈话的通知》。该《通知》从谈话时间、谈话范围以及谈话内容等方面做出具体安排部署并提出相关工作要求。本次廉政谈话于12月中旬结束。

议论风生

“站得稳”才“靠得住”

习近平总书记强调:“任何时候任何情况下,党的领导干部在政治上都要站得稳、靠得住”。“站得稳”和“靠得住”,是党员领导干部至关重要的能力素养。“站得稳”,才能在复杂环境中保持冷静、坚定立场,有效应对压力和挑战,蹄疾步稳、扎实做好各项工作;“靠得住”,才能凝心聚力,赢得党和人民的信任,有效发挥“头雁效应”,团结带领大家同心同德干事业。

“站得稳”与“靠得住”,二者相互依存、相互强化、辩证统一。“站得稳”为“靠得住”筑基固本,“靠得住”为“站得稳”保驾护航。“站得稳”,需要具备坚定理想信念、高尚思想境界、过硬工作能力、坚强党性原则和丰富经验积累。对于党员领导干部而言,“靠得住”是政治品格、政治品质的试金石。只有“靠得住”,才能担当起应该担当的责任,遇到急难险重任务不推诿、不逃避,面对群众急难愁盼,既以“等不起”的紧迫感用心用力把急事难事办妥,又以“放不下”的责任感把关系群众切身利益的事办实办好。

“站得稳”与“靠得住”,既是能力素养,更是党性修养。党性修养强,能力素养才过硬。如果遇事只计个人得失、只为自身打算,见到歪风邪气默不作声、遇到“矛盾窝子”绕而不钻、碰到“烫手山芋”推而不接;或者政治定力不强、党性修养不够,面对“乱花渐欲迷人眼”的各种诱惑乱了心、张了口、伸了手,这样的领导干部是靠不住的,也难以站得稳、立得住。

做到“站得稳”与“靠得住”,不在一时一事而在一生一世,需要坚持不懈、久久为功。习近平总书记指出:“干部的党性修养、道德水平,不会随着党龄工龄的增长而自然提高,也不会随着职务的升迁而自然提高,必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。”现实中,有的年轻干部刚上任就落马,也有的领导干部刚退休就身陷囹圄,其中一个重要原因在于放松了思想改造,站偏了、靠歪了。只有不断进行自我检视、剖析、反思,不断去杂质、除病毒、防污染,才能真正立得正、站得稳、走得远、靠得住。

黑板报

规范权力运行要抓住重点

腐败的本质是权力滥用,反腐败必须规范权力运行。习近平总书记重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》强调,规范权力运行,要以领导机关、领导干部特别是“一把手”、关键岗位领导干部为重点对象,紧盯重大政策制定、重大工程审批、大额资金安排、干部选拔任用等重要事项,健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。这一重要论述充分体现了突出重点、把握关键的要求,为纵深推进党的自我革命提供了重要遵循、指明了前进方向。

以重点突破带动全局，是唯物辩证法的内在要求，也是新时代提高全面从严治党实效的重要方法和有力抓手。无论是从抓作风入手推进全面从严治党，把纠治“四风”作为新时代加强作风建设的重点任务，还是紧紧扭住责任制这个“牛鼻子”管党治党，抑或紧盯重点问题、重点领域、重点对象严查严治腐败，都是抓重点带整体的生动实践。

聚焦重点对象。领导干部特别是“一把手”处在关键岗位、手握重要权力，同时肩负着发挥示范引领作用的重要职责。领导干部责任越重大、岗位越重要，就越要加强监督。要以党内监督为主导，强化近距离、常态化精准监督，推动各类监督贯通协同，形成监督合力。守住权力关需要树牢正确的权力观。要加强教育引导，促使领导干部牢记权力来自人民，必须用之于人民，自觉做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。

紧盯重要事项。重大政策制定、重大工程审批、大额资金安排、干部选拔任用等事项，权力集中、资金密集、资源富集，是引诱权力越界出轨的高风险领域。防范重要事项上的权力滥用，既需要设定清晰透明、全程可追溯的用权程序，还应科学设置审核、复核、审批等流程，抓住关键环节，确保权力依规运行。同时，对权力运行风险点要精准监督，运用大数据信息化手段进行实时监测、智能分析、风险预警，以“技术理性”制约“权力任性”。阳光是最好的防腐剂。要持续加大权力运行公开力度，让权力在阳光下运行。

补齐制度短板。制度是规范权力运行的根本保障。必须持续推动完善权力配置运行的制约和监督机制，不断扎密扎牢制度的笼子，防止“牛栏关猫”。聚焦重点对象和重要事项，不能止于查几个人、几件事，而要着力发现典型案件背后的深层次问题，查找权力运行漏洞，补齐制度短板。要严格执行，健全制度执行监督、考核评价机制，严肃查处违反制度规定的行为，维护制度刚性，避免“纸笼禁虎”。

廉洁文化建设

有功于民 勤力乃事

以百姓为念、以民生为大，自古即是为政之道。史料记载，殷人灭夏后，殷商的开国之君商汤吸取夏亡的教训作《汤诰》，告诫臣属说：“毋不有功于民，勤力乃事。予乃大罚殛女，毋予怨。”意在强调：凡是对人民有益的事，从政者必须勤勉努力把它做好。如果做不到，就要受到惩罚。

“有功于民，勤力乃事”秉持的是以民为本、为民谋利的施政理念，前提是也要有一颗亲民爱民之心。汉代刘向在其著作《说苑·政理》中写道：“善为国者，遇民如父母之爱子，兄之爱弟，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲。”谆谆之语，都在告诫为政者当视民事如家事，心系民众冷暖，与民众血肉相连、忧乐与共。

“有功于民，勤力乃事”体现的是为政者的责任担当，落实到具体行动上，就是以实心行实政，事不避难、义不逃责。我们党自成立之日起，就把“人民”写在自己的旗帜上，涌现出了众多勤勉为民的榜样。“草帽书记”杨善洲、“樵夫”廖俊波……他们为民辛苦为民忙，想方设法为人民排忧解难，靠勤勉敬业赢得了人民的衷心爱戴。

政之所兴在顺民心。广大党员干部须从心做起，涵养为民至上的公仆情怀，勤于政事、甘于劳苦，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事，多办一些惠民生、暖民心的实事，真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，当好人民群众的知心人、贴心人。

从严治党金句

完善党的自我革命制度规范体系，坚持制度治党、依规治党，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，发挥政治巡视利剑作用，落实全面从严治党政治责任，用好问责利器。

责任编辑：袁芝

签发：杨威